

## 充分发挥学部委员对国家重大 科技决策的咨询作用

张玉台

(中国科学院副秘书长)

中国科学院是国家自然科学的最高学术机构和全国自然科学的综合研究中心。由我国优秀科学家的代表——学部委员组成的中国科学院各学部，是这个最高学术机构的主要体现和标志。学部委员代表着我国科技队伍的水平和声誉。多年来，许多学部委员作为我国现代科学的开拓者和新中国科学技术事业的奠基人，和全国科学家一起，为我国的国民经济、国防建设和科学技术事业的发展作出了重大贡献，并以此赢得了国内外学术界的普遍敬仰和尊重。

早在 1954 年 1 月，政务院即决定建立中国科学院学部。1955 年 5 月 31 日，经国务院批准，选聘了学部委员 233 人，其中自然科学方面 172 人。1957 年又增补了 18 位自然科学的学部委员，使自然科学方面的学部委员达到 190 位。此后，经过 22 年的漫长岁月，尤其是经过十年内乱的磨难，到 1979 年，自然科学的学部委员只剩下 117 位。粉碎“四人帮”之后，随着科学的春天到来，党中央批准恢复学部活动，在全国范围内进行了第二次增补学部委员的工作（1977 年中国社会科学院成立后，哲学、社会科学方面的学部委员正式不参加中国科学院学部的活动）。经过一年多不懈的努力，到 1981 年中国科学院第四次学部委员大会召开时，共增补了 283 位，使中国科学院的学部委员总数达到了 400 位。

自第二次增补学部委员以来，已经 9 年过去了。在这期间，已有 70 多位学部委员相继逝世。中国科学院现有学部委员 323 位，分布在科研、教育、农业、卫生，国防和国民经济各产业部门。作为全国最高学术机构的成员，他们在科学技术、国民经济和国防建设的各条战线，继续发挥着重要作用。

1984 年初，根据党中央指示，在第五次全体学部委员大会上，对学部大会的性质和职能进行了调整，即由科学院的最高决策机构改为国家在科学技术方面的最高咨询机构，努力研究我国现代化问题，积极参与国家科技决策工作；学部委员由工作职务改为国家在科学技术方面的最高学术荣誉称号。这一转变，使学部工作面临着一系列新的课题，进入了一个新的阶段。

多年来，中国科学院的学部委员出自科学家的历史责任，怀着对国家强盛、民族振兴的强烈事业心，对我国科学和技术的发展以及经济建设中面临的重大问题，提出了许多重要建议。事实证明，由于学部委员具有渊博的学识、丰富的科学经历以及在学术界和社会各界的重大影响，并能超越部门、地区、行业和专业的界限，从国家的整体利益出发，提出一系列事关全局的中肯建议，因此受到了党和国家的高度重视。国家自然科学基金会的建立，南极考察的进行，我国高技术跟踪研究计划的实施等，都是学部委员提出建议的结果。国务委员兼国家科委主任宋健同志在一次讲话中曾生动地指出：“可以毫不夸张地说，没有几位著名老前辈科学家的

坦率陈词，加速中国高技术发展这项对中华民族未来具有重大影响的计划的出台，也许要拖很多年。幸运的是，在各国纷纷对高技术发展作出部署的时候，我国能不失时机地作出了安排，子孙后代将铭记老科学家们的贡献。”

在总结经验的基础上，为了发挥学部委员的整体作用和优势，在 1986—1987 年各学部分别召开的全体委员会议上，学部委员提出了主动咨询的建议。在当前决策的科学化、民主化程序尚不完善，咨询还没有成为决策的必要步骤的情况下，针对我国科学技术事业发展和经济建设中的一些重大问题，主动提出咨询和建议，是发挥学部委员作用的一个重要方式。近两、三年来，各学部在有组织地进行调查研究的基础上，就我国经济建设布局、黄河整治与流域开发、能源建设、海洋开发、水资源的合理利用等重大社会经济发展问题提出了积极建议和方案。这些报告和建议，先后被党中央、国务院和有关部门所采纳，在我国的现代化建设中发挥了重要作用。党中央和国务院领导同志高度重视学部委员的意见和建议，李鹏总理、姚依林、田纪云副总理、宋健国务委员批阅了地学部报送的“关于黄河整治与流域开发研究工作需要总体设计和统一领导”的建议，并提出要列入“八五”研究计划，适时组织实施。在最近技术科学部组织完成的关于我国集成电路发展、计算机发展、通讯技术的合理结构、工程教育等 6 个专题咨询报告上，李鹏总理批示计委等有关部门进行研讨，并在“八五”计划中适当采纳。同时，指示国务院办公厅有关部门，给技术科学部王大珩，师昌绪主任复信，感谢科学家关心我国社会主义现代化建设，以极大的热情向政府提出有意义的建议。学部委员的辛勤劳动和不懈的努力，必将对我国科学技术事业发展和国民经济、国防建设产生深远的影响，并起到重要的推动作用。

中国科学院十分重视学部工作，重视发挥学部委员的作用，把学部工作看作是全院工作的重要组成部分。作为全国自然科学的综合研究中心，中国科学院殷切期望在科学研究与技术开发等诸多方面得到学部委员的指导、支持和帮助。

为了充分发挥学部委员的作用，中国科学院将进一步加强学部工作。要把继续组织学部委员对国家科学技术发展和经济建设的重大决策主动提出咨询、建议，作为学部工作的主要内容之一。在当前改革开放的条件下，进一步加强与各行业、各部门的联系，在丰富的社会实践中，不断地研究新情况、新问题，提出新的咨询课题。在方法上，可以采取灵活多样的方式，根据各自不同的情况，可以是一个学部，也可以是两个或两个以上学部联合起来，共同完成咨询任务。最近受国家科委委托正在进行的“关于我国中长期科技发展纲领”的咨询任务，就是 5 个学部共同组织的。为了保证咨询任务的完成，中国科学院将开辟相对固定的经费渠道，给予资金上的支持。同时，将在中国科学院院部机关中，本着精减、统一、效能的原则，成立学部联合办公室，联系和协调各个学部办公室的工作，以期对学部委员的咨询工作提供各项服务和方便。

中国科学院学部委员的咨询工作虽然取得了一定的成绩，但是与我国将要实现四化、振兴中华的宏伟目标和所需要付出的长期努力相比，还仅仅是一个开始。今后，我们需要不断总结经验，提高咨询质量，开辟新的领域，把咨询工作做得更好。可以相信，充分发挥学部委员的重要作用，调动各方面的积极性，经过踏实而又细致的工作，中国科学院各学部一定会对国家的现代化建设和科学技术发展的重大问题起到更好的咨询作用，为我国的四化建设大业作出应有的贡献。